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Vhi %Vhi %Vhi %Vhi %Vhi % [k.M ̂v* esa nl vfry?kwŸkjh iz'u gSa] ftUgsa gy djuk vfuok;Z gSA [k.M
^c* esa y?kwŸkjh ç'u ,oa [k.M ̂ l* esa nh?kZ mŸkjh ç'u gSaA [k.M ̂ v* dks
lcls igys gy djsaA

Note : Section 'A', containing 10 very short-answer-type questions, is compulsory.
Section 'B' consists of short-answer-type questions and Section 'C'
consists of long-answer-type questions. Section 'A' has to be solved first.

Section - 'A'

fuEukafdr vfry?kwŸkjh ç'uksa ds mŸkj ,d ;k nks okD;ksa esa nsaA
Answer the following very short-answer-type questions in one or two
sentences.     (1x10=10)

ç'u 1- foÙkh; izca/k dks ifjHkkf"kr dhft,A
Define Financial Management.

ç'u 2- foÙkh; fu;kstu ls vki D;k le>rs gSa\
What do you understand by Financial Management?

ç'u 3- iw¡th O;; fu;a=.k D;k gS\
What is the Capital Expenditure Control?

ç'u 4- iw¡th jk'kfuax dks le>kb;sA
Explain Capital Rationing.

ç'u 5- ,sfrgkfld ykxr ,oa Hkfo"; ykxr D;k gS\
What are Historical Cost and Future Cost?

ç'u 6- foÙkh; yhojst D;k gS\
What is Financial Leverage?
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o"kZ (Year) 1 20,000 40,000

o"kZ (Year) 2 30,000 60,000

o"kZ (Year) 3 50,000 60,000

o"kZ (Year) 4 50,000 60,000

o"kZ (Year) 5 40,000 30,000

o"kZ (Year) 6 30,000 20,000

o"kZ (Year) 7 10,000 -

iquHkqZxrku vof/k dh x.kuk dhft, vkSj crkb, fd dkSu lh ifj;kstuk mÙke
gSA
Calculate payback period and consider which project is better.

ç'u 3- iw¡th dh ykxr ds vo;o D;k gS\ le>kb;s A
What are the components of cost of capital? Explain.

OR
fuEu ds lapkyu yhojst] foÙkh; yhojst ,oa la;qDr yhojst dh x.kuk
dhft, %
Calculate operating leverage, financial leverage ad combined leverage of
the following :
foØ; ¼Sales½ 25,00,000 30,00,000

ifjorZu'khy ykxr ¼Variable Costs½ 40% of Sales 40% of Sales

LFkk;h ykxr ¼Fixed Costs½ 5,50,000 3,50,000

C;kt ¼Interest½ 1,25,000 1,60,000

ç'u 4- iw¡th <k¡ps dh 'kq) vk; ,oa 'kq) lapkyu vk; mixe dh O;k[;k dhft,A
Describe the net income and net operating income approach to capital
structure.

OR
ykHkka'k ?kks"k.kk ,oa Hkqxrku ls lacaf/kr eq[; izko/kkuksa dk o.kZu dhft,A
Describe the main provisions of declaration and payment of dividend.

ç'u 5- lkexzh izca/k dh fofHkUu rduhdksa dks laf{kIr esa le>kb,A
Explain briefly the various techniques of inventory management.

OR
dk;Z'khy iw¡th ds izdkj ,oa egÙo dks le>kb;sA
Explain the types and importance of working capital.
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ç'u 7- foÙkh; lajpuk ls D;k vk'k; gS\
What is meant by financial structure?

ç'u 8- ykHkka'k uhfr D;k gS\
What is Dividend Policy?

ç'u 9- lk[k ekud D;k gS\
What is credit standard?

ç'u 10 jksdM+ izca/k ds nks mís'; fyf[k,A
Write two objectives of cash management.

Section - 'B'

fuEukafdr y?kq mŸkjh; ç'uksa ds mŸkj 150&200 'kCn lhek esa nsa
Answer the following short-answer-type questions with word
limit 150-200                                                                                               (5x5=25)

ç'u 1- fofu;ksx fu.kZ; ls D;k vk'k; gS\
What is meant by investment decision?

OR
foÙkh; dk;Z dh ijEijkxr fopkj/kkjk dks le>kb,A
Explain the traditional approach of financial function.

ç'u 2- izR;k; dh vkarfjd nj fof/k D;k gS\
What is internal rate of return method?

OR
ykHknk;drk lwpdkad ls vki D;k le>rs gSa\
What do you understand by Profitability Index?

ç'u 3- Hkkfjr vkSlr iw¡th ykxr D;k gS\
What is weighted average cost of capital?

OR
rVLFkrk fcanq dks le>kb;sA
Explain Indifference point.

ç'u 4- iw¡th <+kpk fu;kstu ls vki D;k le>rs gS\
What do you mean by capital structure of planning?

OR
bZ ch vkbZ Vh & bZ ih ,l fo'ys"k.k D;k gS\
What is EBIT - EPS analysis?

ç'u 5- jksdM+ izca/k ds mís'; D;k gSa\
What are the objectives of cash management?

OR
izkI; izca/k esa lfEefyr fofHkUu pj.kksa dks le>kb;sA
Explain the various steps involved in receivable management.

Section - 'C'
fuEukafdr nh?kZ mŸkjh; ç'uksa ds mŸkj 300&350 'kCn lhek esa nsa
Answer the following long-answer-type questions with word
limit 300-350                                                                              (8x5=40)

ç'u 1- foÙkh; izca/k ds dk;Zikyu ,oa nSfud dk;ksZa dh O;k[;k dhft,A
Discuss the executive and routine functions of financial management.

OR
foÙkh; izca/k ds ewy mís';ksa dh O;k[;k dhft,A
Describe the basic objectives of financial management?

ç'u 2- ifj;kstuk ̂v* ds fy;s vkarfjd izR;k; nj dh x.kuk dhft,A ifj;kstuk dk
fooj.k bl izdkj gS%&
Calculate internal rate of return for project A the details of the project are
under :-

#-¼Rs.½
izkjafHkd ykxr ¼Initial Cost½ 10]500
jksdM+ varcZgko ¼Cash Inflowers½
Year :    1    2    3    4
Rs. 2000 3000 4000 5000
P.V.F. at 10% 0.909 0.826 0.751 0.683
P.V.F. at 12% 0.893 0.797 0.712 0.636

OR

nks ifj;kstukvksa ls lacaf/kr fooj.k fuEufyf[kr gS %&
The following are the details relating to two projects :-

   Project X  Project Y
        Rs.        Rs.

ifj;kstuk ykxr ¼Cost of Project½ 1,60,000 2,00,000

vuqekfur LØsi ¼Estimated Scrap½  16,000  25,000

vuqekfur cprsa ¼Estimated Savings½
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